

“实现完全自主无人驾驶是一个令人兴奋又望而生畏的挑战。”在近日举行的中国智能车大会暨国家智能车发展论坛上，中国自动化学会理事长、中国工程院院士郑南宁对无人驾驶的前景谨慎乐观。

随着5G、人工智能(AI)、物联网等技术的不断发展，智能车相关技术正在谋求技术融合，探索兑现更多场景应用。

郑南宁表示，尽管目前辅助驾驶，结构化环境无人驾驶，有明确应用背景、针对性任务的无人驾驶技术已慢慢走向成熟，但对于实现完全自主无人驾驶技术，我们还面临着十分艰难的挑战。

他认为，应对这一挑战，不仅需要在实验室里探讨新方法，更重要的是把实验室中的理论研究成果与真实物理世界验证结合起来。

#### “5G+AI”为智能车带来边缘计算

2019年是中国5G商用元年，5G因其超高速率和超低延时的特点，将对人与物和物与物的连接产生革命性影响。

无人驾驶、车路协同等对自动驾驶汽车智能化要求越来越高；同时，由于自动驾驶汽车受限于低成本要求，对算力、供电等也有很高要求。“自动驾驶汽车技术对自动化的追求是无限的，我们希望最大化利用深度学习方法。”在清华大学AI研究院教授邓志东看来，这是自动驾驶领域的一个困局。

但在5G环境下，这一困局有望破解。“5G和AI会催生边缘计算发展。5G通过边缘计算提供算力，连接云端和移动终端。”邓志东相信，5G和AI的应用将为自动驾驶汽车的数据源头提供就近服务，“边缘计算可以为自动驾驶汽车提供实时性、智能化服务操控”。

这首先可以降低自动驾驶移动终端的成本，同时大大加强移动终端边缘识别能力，而且可以提供周边范围公共服务。这样就可以把自动驾驶汽车看做一个传感器，或是执行机构。

目前，L4汽车的技术路线选择主要有两个，一是摄像头视觉为主导，二是激光雷达为主导。无论是二维摄像头，还是三维激光雷达、毫米波雷达，成像之后都需要依靠计算机视觉，需要AI赋能。

相对于传统计算视觉方法，在大数据与大计算能力的支撑下，视觉的感知智能方法带来了场景、目标、行为与检测、定位、跟踪与识别能力的大幅度提升。该方法目前基本可以应用于自动驾驶领域。

深度学习方法，还有中层特征，还有高层特征、局部特征和全局特征，所有这些特征都通过算法结构从大数据中自动学习。“这是最本质的问题。”邓志东举例说，传统计算视觉方法能达到70%~80%的识别率，而深度学习方法可以达到97%、98%，甚至99%。而人的识别率在97%左右。就是说，深度学习在视觉计算方面理论上可以达到甚至超过人的能力。

“对某个数据集来说，这种识别率变得基本可用。”邓志东强调。

# 新技术背景下的完全自动驾驶

本报记者 韩天琪



参赛智能车

#### 多驾驶场景如何实现

“在结构化、封闭化道路上做决策和规划相对容易，但是开放场景、有动态障碍物的复杂场景，对智能车的自主决策和规划还是非常大的挑战。”吉林大学汽车工程学院教授高炳钊课题组在汽车控制领域已耕耘20多年，对模型预测控制在线优化方法和手段在自动驾驶各个环节中的作用颇有研究。

高炳钊介绍说，人类驾驶员驾驶行为的基本原理是，先进行道路预瞄和前方场景理解，再根据环境当前状况以及车辆所处状态修正驾驶行为。基于此，人类驾驶决策是优化和调整的过程，从控制理论来看，驾驶具有分层架构，首先需从感知信息到决策规划和控制。其中决策涉及到与其他车辆、其他行人和智能体交互的多方博弈；规划要从汽车的动力学特性、节能经济性考虑等。决策规划给出一个控制指令，车辆输出进一步影响周围行人，形成一个新环境，继而提供新的感知信息。

“模型控制就是在这样的滚动循环下做驾

驶规划和决策。”高炳钊说。

多驾驶场景的特点在于开放性和复杂性。“比如在没有车道线的情况下，很多指令性规则实际上不足以覆盖实际需要，还有一个关键因素是中微观驾驶行为对运动的影响。”高炳钊解释到，同样是一个换道操作，采用不同完成时间的不同加速度，轨迹差距可以达到15米以上，这也对决策的计算量影响提出了要求。

高炳钊团队提出的方法是采用参数化决策方法提取主要运动量，比如动作持续时间、纵向加速度、终端位置、侧向加速度等一些关键物理量，提取它们的取值范围，利用组合覆盖多种不同程度的微观驾驶行为。

决策输出最重要的关键参数是时间、纵向加速度和终端位置。这种决策结构与人的驾驶行为很接近。在设计模型时，高炳钊团队首先提取时间、纵向加速度和终端位置作为第一层关键物理量，再用其他参数保证轨迹规划合理，用不同终端约束匹配不同道路，在考虑动力学特性前提下，一定要使轨迹可行和光滑。

“通过这样的处理，可以比较快速地把决策

和规划问题求解出来。”高炳钊表示，对于决策层，我们可以用在线优化和强化学习的方式采取离线训练；对于规划层，可以采用非线性模型预算控制做光滑轨迹的优化和跟踪控制。

#### 突破无人驾驶大规模商用难点

谈到制约无人驾驶技术实现大规模商用的主要难点，郑南宁团队成员、西安交通大学博士陈仕韬表示应是规划和定位问题。

从规划角度来看，无人驾驶汽车在正常的结构化道路上可以跑得很好，而面对非结构化道路往往不能很好处理。这时候需要有更好的规划帮助无人驾驶汽车适应不同场景。

从定位角度来讲，目前有全球导航卫星系统等卫星导航定位手段，但很多应用场景并不具备GPS信号的良好条件，无人驾驶汽车也需要通过地图或语义的方式确定其位置。

郑南宁团队所开发的无人驾驶系统中使用的定位模块离不开多传感器融合。“我们的融合方法不完全依赖GPS信号。”陈仕韬表示，在各种场景下都能做到精确实时的位置输出，是他们的最终目标。

当前主流的定位方法，包括二维码定位和磁感应定位。二者现在已经非常成熟地应用于AGV小车技术。除此之外，GPS改进方案也解决了GPS信号多路径效应等问题，这都可以提升定位精度，扩大无人驾驶应用场景。

他们目前考虑的是，如何把GPS改进方案综合在一起，得到一个更加可靠的定位系统。

“现有的GPS改进方案依然解决不了有地库的场景或者林荫道下有信号遮挡的场景。”陈仕韬表示，slam算法虽然在室内机器人上得到了成功应用，但面对室外的复杂动态交通场景，其计算复杂度会很大，实时性也无法都满足要求。所以，研究需要结合两者的优势。

由此，郑南宁团队希望构建的基于多传感器融合的滤波定位框架有以下几个特点，首先要强调弱化GPS在整个系统中的作用。“我们不一味地依赖或否认GPS，它好的时候我们用，它不好的时候我们也要及时地把它屏蔽掉。”

其次定位需要是高频率的，“我们希望无人驾驶汽车获得的位置更新达到每秒100赫兹以上，所以我们也要通过一些融合滤波的方法提高定位的平滑性和实时帧率。”陈仕韬接着说。

郑南宁团队提出的综合一体化建图与定位方案认为，从宏观上来讲，无人驾驶汽车就是要在长距离、长过程的定位中不能有累计误差，并且可以把综合定位误差控制在一定范围内。从微观来看，具体到一个定位的实时位置应是连续和平滑的。

“自动驾驶产业要想真正落地，就必须获得大数据、大计算能力、5G、云边端自动驾驶技术实施，以及核心零部件、高精度地图、智慧城市、智慧道路、视觉认知道路等的支撑。”邓志东表示，自动驾驶产业的前景是美好的，不过我们还需要通过加快自动驾驶领域的全生态建设和技术融合探索，让自动驾驶在中国实现快速发展与产业落地。

## 速递

### 云从科技入选国家人脸识别标准工作组

本报讯 记者12月2日从中科院旗下人工智能(AI)创企云从科技获悉，在近日于北京举行的全国信息技术标准化技术委员会生物特征识别分技术委员会换届大会上，云从科技与腾讯、阿里巴巴、商汤科技、小米科技、平安科技等27家科技企业入选国家标准人脸识别工作组，将共同推动人脸识别国家标准的制定。

云从科技拥有丰富的AI治理经验。云从科技联合创始人姚志强向《中国科学报》介绍说，云从科技积极参与标准编制工作，曾受邀参与包含国际标准联盟ISO/IEC、国际电信联盟ITU、美国电气和电子工程师协会标准协会IEEE-SA在内的国际、国内标准工作，共参与82项国际、国家、行业、团体相关标准制定。同时，云从科技还是国家人工智能标准化总体组成员单位、《人工智能标准化白皮书》(2018版)编写单位。

我国正注重新一代人工智能健康发展，积极推动人工智能全球治理。今年2月，科技部专门设立国家新一代人工智能治理专业委员会，力求建立起与AI技术发展相适应的制度规范；今年6月科技部发布《新一代人工智能治理原则——发展负责任的人工智能》，提出了人工智能治理的框架和行动指南。

“任何技术的出现都需要规范和标准的制定，以确保机器和人的协同工作，这也是AI治理的必然性。”姚志强表示，在AI产业成熟的过程中，制定符合市场需求的标准至关重要。

姚志强透露，云从科技同时还参与了静脉识别、行为识别工作组相关工作，助力国家AI治理。

(赵鲁)

### 百度知道累计引入4万专业机构回应网民提问

本报讯 11月29日，百度知道在“知道合伙人营销生态峰会”上宣布：自百度知道在2018年推出“知道合伙人计划”至今，已引入4万多家政府、企业、银行等专业机构作为权威回答者，解答用户在专业领域的问答需求。数据显示，这些专业机构覆盖超过40个行业，最近一年满足用户查找相关信息服务需求达200亿次。

在知识消费升级的大背景下，近年来用户提问从普遍性的长尾问题转向专业问题，关于专业内容的搜索达到了搜索总量的45%。然而在海量专业问题中，仅有20%由机构回答，远未满足用户需求。据此，百度知道垂类顺势推出百度知道合伙人计划，引入专业机构和品牌为用户提供权威和优质内容。

百度知道、百度文库、百度学术总经理李小婉表示，合伙人入驻近两年，已将平台内专业提问的解答率提升至60%；同时，4万多家合伙人也在百度获得了覆盖需求挖掘、筛选、分发以及生产管理、权益赋能等全流程的服务。

李小婉介绍称，百度知道建立了一套从机构入驻到内容生产的质量保障体系，对机构的入驻资质和回答内容进行审核，并为优质内容提供相应权益。同时，针对内容的质量和真实性等情况，还建立了多渠道反馈等有效监管机制。

据透露，2020年百度知道合伙人将向所有合伙人开放全部服务内容，同时进一步提升产品能力，实现后台数据实时对接，满足更多用户需求的同时实现降本增效，助力企业实现精准、高效的知识营销。

### 本源量子向中国海洋大学交付定制量子软件产品

本报讯 11月28日，合肥本源量子计算科技有限责任公司(以下简称“本源量子”)向中国海洋大学交付后者定制的量子软件系列产品，以满足其在海洋动力过程计算、海洋药物研制与筛选等领域对量子计算技术的需求。据悉，该系列量子软件产品全部由本源量子独家开发，并拥有完整的自主知识产权。

据介绍，本源量子此次交付的新一代EmuWare V2.0包含三种运行在神威·太湖之光上的量子虚拟机：全振幅、部分振幅和单振幅量子虚拟机。与以往版本相比，EmuWare V2.0有三大优势：扩展了所支持的量子逻辑门、使用了超级计算机进行最大量子线路尺寸的模拟计算、对量子虚拟机进行了优化。优化升级后，量子虚拟机在相同的电路尺寸下可获得更快的结果。结果表明，使用单振幅量子虚拟机可模拟200多个量子比特，使用部分振幅可模拟78个量子比特。

除了对量子软件产品进行定制开发外，本源量子还向中国海洋大学提供面向科研和工业应用的一站式量子计算仿真开发环境。

本源量子2017年9月脱胎于中国科学院量子信息重点实验室，由中科院院士郭光灿和该实验室教授郭国平带领博士团队创立，是我国第一家研发、推广和应用量子计算机的创新公司。据介绍，本次向中国海洋大学交付定制量子软件产品，也是我国完全自主知识产权的商用量子计算软件在国产超算平台上的首次成功部署和应用，提供了领先的量子计算模拟和研发环境。

基于此次交付，双方将开展第二阶段的多方位合作，预计在海洋超算与大数据处理、海洋超算与人工智能、海洋动力过程计算、海洋药物研制与筛选等方面展开联合攻关，多方位探索合作模式，持续推进量子计算技术应用落地。

(赵广立)

# “高能量量子数字签名系统”是如何炼成的

## ——2019年“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛特等奖侧记

■本报记者 陈彬 通讯员 张前 王灵钰

近日，在2019年“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛中，南京邮电大学八名研究生团队的参赛作品“高能量量子数字签名系统”项目获得特等奖。该项目基于量子数字签名技术，研发了高能量量子数字签名平台，并且以邮件收发系统作为其中一个应用场景，进行了现场演示。

量子数字签名是量子密码的一种，是未来一个重点发展方向。量子数字签名技术基于物理学基本原理，由于量子不可拷贝的特性，使得应用该签名技术的电子文档等具有不可篡改、不可抵赖性，保密性极高。

#### 基于量子数字签名的邮件系统实践

在比赛现场，该参赛团队展示了由物理层、密钥层、应用层三个功能部分组成的量子数字签名平台。团队队长、电子与通信工程专业研究生张昊介绍：“物理层包含发送和接收模块。密钥层对应双方的‘密码本’，这个密码本上的密钥只能使用一次。应用层即服务器与客户端设备。在该平台上，我们开发了基于量子数字签名的邮件收发系统。”

张昊解释说：“密钥就如同‘一把钥匙开一

把锁’。首先，收发双方通过量子分发各自获得一把‘钥匙’，即量子密钥，紧接着，我们使用笔记本电脑发送了一封使用量子密钥签名的邮件。接收方只能通过唯一的量子密钥解锁邮件，以确保该邮件内容未被篡改。一旦中间有人篡改，会导致系统的误码率上升，立刻会被发现。密钥就会作废。清除威胁后，双方再重新更换密钥。”

近几年，量子数字签名成为新的研究热点，但现有方法中还存在许多不足之处，阻碍了量子数字签名走向实用化。2018年初，一篇论文中提出的新方法激发了张昊、刘靖阳等人将“量子数字签名技术”实现实验的决心。

“此前报道中，最远134公里的量子数字签名是由英国瓦特大学实现的。”张昊介绍，实现量子数字签名首先需要分发量子密钥，而密钥的载体是光子，随着距离的增加，单个光子丢失的概率逐渐增大，因而传输距离总会有一个极限。“我们团队设计了一种新型协议，有效地提高参数估计的准确性，从而使得量子数字签名的安全传输距离拓展到200公里，比英国瓦特大学的研究提升了接近50%。”

“即使在安全传输距离内，若密钥传输速率较慢，也会导致量子数字签名系统无法满足实时性

场景的需求。”团队成员刘靖阳举例说，当我们在手机银行上操作“转账1000元”时，需要经过密码输入、转账确认、服务器接收等一系列的过程。如果系统密钥实时生成速率达不到“一次一密”的需求，就需要重复使用密钥。在这种情况下，攻击者就有机会将转账信息篡改为“转账10元”，致使接收方收到错误信息。研究团队通过改进新型量子随机数发生器，同时结合全局优化算法，使系统的签名速率满足实时签名的需求。

他介绍，在125公里的测试距离下，签名速率与国际同期研究成果相比提升了2倍多，成为目前国际上量子数字签名速率最快的系统之一。

此外，密钥的利用效率也是决定系统能否实现实时签名的关键之处。“我们团队研发的一套高效的变长编解码方案，使得签名效率从原来的50%提升到80%以上。”张昊介绍：“比如之前需要1000个字节长度的密钥来签名一段消息，现在只需要使用600个密钥，这使得密钥分发的时间大幅减少。”

#### 成果获两位院士肯定

该邮件签名系统先后在国内两家企业进

行稳定性测试、性能指标检测，获得了“性能稳定、使用可靠”的评价。中科院院士郭光灿认为该作品“展示了量子信息技术与网络技术的融合，拓宽了人们对传统电子邮箱安全等级的认知，具有较高的创新性”。中科院院士祝世宁也评价该作品“设计了国际首台基于量子数字签名协议的电子邮件收发系统，具有较高的创新性”。

据了解，项目团队成员以第一作者身份共发表SCI论文8篇，另有三项已受理的发明专利。

南京邮电大学量子信息研究所教授王琴是该团队的指导老师，长期从事量子信息方面的研究。她介绍说，量子数字签名基于量子力学基本原理，原则上只要符合物理原理，其安全性就能得到保障，让这项技术拥有巨大的应用前景。

高能量量子数字签名技术在金融服务、电子商务等领域大有可为。目前，该技术中的传输距离、签名速度、签名效率等关键点，国内外的专家学者仍在不断探索。“就传输距离而言，未来‘中转站’量子中继器的出现，将使得量子数字签名到达五洲四海。”王琴教授对未来满怀期待。

# 世界智能手机AI智商测试报告发布

## 苹果、华为、三星排名前三

本报讯 手机也可以测智商？是的。近日，中国科学院虚拟经济与数据科学研究中心、中国科学院大数据挖掘与知识管理重点实验室和天府大数据国际战略与技术研究院在北京正式发布了中英文版的《2018—2019世界智能手机AI智商测试报告》。该报告显示，智能手机AI服务智商排名前三的分别为苹果、华为和三星，“智价比”最高的手机前三名则是iPhone XS Max、华为Mate20 Pro和三星Galaxy Note9。

如今，智能手机作为人们与外界即时连接的终端设备，已成为大众工作和生活不可分割的一部分。同时，智能手机也是人工智能(AI)等前沿科技应用最广泛的设备，包括图形识别、声纹识别、深度学习、智能助手、5G、虚拟现实等。

2007年，该团队提出除了把机器和人看作平等伙伴的通用智商评测，还应该存在评测机器在服务于人类时表现出来的AI服务智商，以及人类用户需要花多大价格获得机器的服务智商，即AI价值智商。研究团队利用AI服务智商和AI价值智商的评测方法对世界范围内的著名手机品牌进行了测试，由此形成《2018—2019世界智能手机AI智商测试报告》。

研究团队成员、天府大数据国际战略与技术研究院机器智能实验室主任刘峰告诉记者，《中国科学报》，为避免对新款手机产生影响，本次研究主要选取了2018到2019年初全球流行的9款智能手机，包括苹果iPhone XS Max、华为Mate20 Pro、三星Galaxy Note9等。测试结果表

明：位居智能手机AI服务智商前三的分别为iPhone XS Max、华为Mate20 Pro和三星Galaxy Note9。而智能手机的AI价值智商，即最具“智价比”的手机前三名分别为vivo X23、魅族16th和小米MIX3。总体来看，在AI服务智商排名靠前的智能手机一般智价比并不高，苹果手机意外垫底成为最后一名。

据了解，《2018—2019世界智能手机AI智商测试报告》是该团队第一次使用AI智商测试方法对手机进行评测。石勇和刘峰均表示，未来研究团队还将持续优化AI智商测试方法，不断跟进观察智能手机如何更好地服务人类，从而推动智能手机智力能力和智价比的发展。

(计红梅)